# 在犁铧翻过的 土地上

8淇

(外一首)

●开发区大辛庄村 董本宾

牛累了 父亲也累了 在犁铧翻过的土地上 泥土的芳香 在空气里蒸腾 父亲光着膀子 坐在田埂上 抽一杆长长的旱烟 牛在一旁甩动着 尾巴 站立 凝视着土地 犁铧翻过的土地上 父亲和牛 像两个相依为命的 老伙计

### 元 $\mathbb{H}$

玉米棒子的外衣黄了 南瓜秧子爬进了棉花地 挡住了大嫂摘花的脚步 有一棵梨树弯了腰 主人忘记了束果 儿女们在枝头 营养不良地挂着 让我想起村里的王大娘 和她的六个女儿两个娃

柿

子

油

画

宗智

作

## ●淇滨区 王世英

菊花做了个梦 便开始等待 秋天在不同的梦里 忙啊忙 太阳的热情惹得 花儿怒放 草儿疯长 只有菊花 坚守自己的全部内涵 仿佛秋天不到 就决不开放 秋天随暗香而至 惊喜地看到 那风中抖动的苞蕾 正羞答答开出 瓣瓣欲望



## ●新区 牛章文

一叶扁舟 荡漾在月光上面 越过千山万水 来到你的身边 你能看到这只小船吗

在一片朦胧里 层层雾霭 遮住了我的双眼 遮不住的是我的心啊 当你看到这轮明月 那就是我 我的心也是月亮

深深的思念 已经发酵 拌明亮的月光 酿成醇香美酒 酒香飘过的地方 一定有你的身影 两颊绯红 醉你醉不够

# 网络情缘

三个月前的不期而遇,让菁华和岁 月有了零距离的一聊倾心,他们在网络 上山南海北地神侃,什么话题都可以娓 娓道来。他们同时都有了一种不安与激 动,不安的是他们刚刚认识,激动的是 因为他们刚刚认识仿佛就已经熟悉了 彼此的一切。在一个潇潇微雨容易升华 爱情的夜晚,他们各擎一把雨伞,在"零 占酒吧"如约见面了。

一杯咖啡,一束"蓝色妖姬"令人眩 晕的烂漫,伴着柔媚的灯光和弥漫在空 气中的咖啡香气,那凄婉悠长、荡气回 肠的萨克斯曲,把一种欲说还休的情调 演绎到了极致。未曾开口,彼此心已醉 了三分。他们像世间所有刚见面的男女 一样,相待有礼,相见欢喜。若隐若现的 灯语,呢呢喃喃的情话,缠绵悱恻的氛 围,更给彼此的心里增加了一丝浪漫神 秘的色彩。他们几乎在同时庆幸着自己 明智的选择,因为对方分明就是自己心 目中渴慕已久的最佳选择。岁月举手投

足间都折射着一个作为绅士男人所具 备的一切良好修养。菁华想,这分明就 是自己所要找的那个他啊。同样,岁月 也在悄悄打量着这个正在用纤纤左手 搅咖啡的少女:一张素面朝天可人的 脸,一眸清澈无邪的眼神,一袭如瀑的 黑发,一副亭亭玉立的身材都在默默讲 述着她的纯净与天真……人说善于用 左手的人聪明,看来此言不虚啊! 见岁 月这么人神地打量自己, 菁华微蹙了一 下眉,岁月为自己的情不自禁不好意思 了,毕竟,这么不加掩饰地看一位少女, 会把人看窘的。岁月挠挠头,解嘲似地 笑了,菁华也表示了谅解,报以羞赧一 笑。于是,他们又继续着他们之间说不 完的心仪与神往……

直至酒吧打烊,他们才意犹未尽地 告别,蒙蒙细雨已不知何时住了。岁月 拦了一辆出租车,并很绅士地预先买了 单,礼数周到地为菁华打开车门,真诚 地伸出写满渴望的手掌:"希望再见!"

少女迟疑了一下,一丝慌乱一闪而过。 望着岁月热切的目光,菁华不情愿地伸 出了右手,在岁月手里蜻蜓点水般浅浅 一握。顿时,一种异样的感觉掠过岁月 的感官,他心头一沉,巨大的失落瞬间 攫取了整个身心,他终于知道了菁华用 左手的缘由:她的右手食指分明少了-截!一句简短、仓促、机械的"走好",岁 月没敢看菁华的反应,他不知道这句话 应该说给菁华听还是说给自己,遗憾早 已取代了离别前的惆怅。岁月的大脑一 片空白,望着疾驰而去倏忽不见的车 影,他的脚步凝滞了……

坐在车上的菁华似乎感到了什么。 再上线时, 菁华发现岁月的头像一 闪便隐身了,不久,岁月又更换了网名, 岁月已对她退避三舍了;再后来,岁月 的 QQ 号也被弃置不用了。坐在电脑前 的菁华淡然一笑,突然想起了那句古老 的诗词:参不透镜花(菁华)水月(岁 月),毕竟终成空……

教师节那天, 一个学生给我 送来一袋家里碾的新玉米面。我 欣然接受,心里还滋生出些许自

我只教了三年学,送了一届 师范生。三年的朝夕相处中,除了 结下厚厚的师生之谊, 也融入了 浓浓的兄弟、兄妹之情。如今他们 毕业八年, 我也离开教师岗位八 年。八年当中,学生与我联系不 断,经常向我"汇报"他们的工 作业绩和遇到的烦心事。这时候, 我的心情一定会是最佳的,会不 厌其烦、一本正经、郑重其事地说 出我的看法,分享他们的快乐,分 担他们的忧愁,激励他们勇往直

这种纯洁的师生感情在五彩 缤纷、令人眼花缭乱的现实生活 中,像一株常青树一样一直被我、

如是,我会在孩子长大以后,

●绍 强

我是吃玉米面长大的,对玉 米面有一种特殊的情感。

豪、些许感慨、些许回忆。

被我的学生滋养着

如今,我的孩子已经上学,孩 子的老师也越来越多。我坚持让 孩子与老师保持纯洁的情感,希 望孩子与老师之间能结下真诚的

让孩子在教师节那天给老师送一 袋家乡新碾的玉米面。









于农篆刻

经过半夜的颠簸,于次日早晨到达 栾川龙浴湾国家森林公园。看,山雄、石 奇、林密、草芳、花香、谷幽、水澈,时有 松鼠叩首,笑迎远方客,又有飞鸟欢歌, 喜接旅游人。野草郁郁葱葱,晨露欲滴, 着实诱人;野菊花簇拥枝头,含苞待放。 那是什么?紫色茎蔓、心形带锯齿花边、谷、密林,满目深绿、浅绿、翠绿、黄绿, 背面微紫、正面深绿有白色花纹的叶 片,像一颗颗晶莹透亮的心,匍匐在山 坡、河岸,正努力向上、昂首攀爬。清泉 幅五彩缤纷的秀美画卷。 叮咚,溪水潺潺,人游画中,我们一路赏 景,一路笑语,不觉已到森林腹地。

与旅伴乘索道缆车。缆车时上时下,时 信心。但是,大家互相鼓励,"不到长城 面凉粉真爽,买一对健身球留作纪念。 快时慢,乐声轻扬,人在车中真像轻歌 非好汉,不登绝顶真遗憾",再擦把汗, 曼舞的飞天仙子, 地面的景物尽收眼 再喝口水,下定决心,鼓起勇气,奋力攀 赏白雪,龙浴湾真是休闲佳境、旅游胜

氧吧。虽游山中,却不见山石,尽现幽 真是绿色的世界、绿色的海洋。又有各 种黄色、红色的树叶点缀其间,恰似一

底。山中,空气异常清新,真不愧为天然 爬,大家终于登上了顶峰,经过游廊,直 地!

"会当凌绝顶,一览众山小。"这时, 青山、白云、绿树、芳草尽在足下,极目 俯瞰,心旷神怡。远山在云中时隐时现, 幽谷在雾中忽明忽暗,彩云奇形怪状、 下了缆车, 离山顶还有 1600 多米 变幻莫测;近处,一缕青云从谷底升腾, 要攀,然而山险、坡陡、路滑,只能借竹 扶摇直上,像喷泉,像炊烟,更像天女抛 该爬山了。抬眼仰望主峰——鸡角 杖助行。爬不多远,已是大汗淋漓、气喘 下的烂漫山花,壮美奇景,一览无余。众 尖,只见巍峨峻峭的翠峰直插云雾。据 吁吁,只好驻足歇息。时攀时停,又爬一 人皆曰:"值!不枉此行。"纷纷摄影留 说鸡角尖海拔 2300 多米,若上达顶峰, 段到达天梯。我们扶着竖立的铁制梯子 念。这时,冷风阵阵,凉气袭人,燥热全除坡路外,还要爬 3999 个台阶,令人望 手足并用往上攀,仍望不见山顶,人已 无,疲惫尽消。眼看云遮雾罩,不便久 而生畏, 听人言有索道可达半山腰,遂 是筋疲力尽。有人已生悔意,失去登顶 留,相继下山,途经小卖部,食一碗橡子

春踏芳草,夏栖绿荫,秋观红叶,冬

## 

漫步在秋日里,使人感受到 微风的美妙、宁静致远的境界。 秋天最有韵味,不仅仅因为春华 秋实的迷人,更能使人联想人生 如四季变化,连风吹草低、大雁 南飞、小鸟宛转、叶落小径、月满 西楼、红叶点点、唢呐声声,都是 耐读的意境。

秋天是美丽的,尽管历史上 众多文人墨客留下了不少秋风 肃杀的诗句,然而,我还是要赞 美秋天.

秋天是诗,是画,是彩云,是 流霞,令天地开阔,使人神清气 爽。

秋天是收获的季节。山为秋 天捧出丰硕的果实,地为秋天铺 满悦目的金黄。水因秋沉静如 练,惹得月恋秋江。于是,劳动者 为秋天而喝彩, 为秋天而微笑, 为秋天而登高。

秋天最无情。不仅仅因为秋 天能证明一切, 也不仅仅因为 "秋风扫落叶"的残酷,对所有的 时尚、时髦和花架子均无情,秋 天只信奉"大浪淘沙始见金"。

秋天是公平的,她为我们 平分秋色提供同等机会。看今 日世界,强手如林,竞争激烈, 不进则退, 唯有辛勤耕耘, 才 有来日的收获。金秋开了今年 之春的总结会,又发出了明年之 春的拓荒令。秋日的天空飘过 金灿灿的祝福,又徜徉设计更 丰硕的明天……朋友,正值这金 色年华,切莫虚度金秋。

## ●鹤壁职业技术学院 裴 金

前年暑假回老家,庭院里多 了一棵树,妈妈告诉我,那是樱 桃树,不由得我多看了几眼。

小时候妈妈总在我耳边说 这句话:"樱桃好吃树难栽,不 下工夫花不开。"当时的我并 不完全理解其中的含义。我问 妈妈,什么是樱桃?树有多 高?叶子是什么形状的?妈妈 说她也不知道,这句话是她从 姥爷那里听到的。妈妈总是变 着法子教育我,后来换成了 "不吃苦中苦,难成人上人" 来激励我,而我总算是没有让 妈妈太失望。

当我走近只有拇指粗的樱 桃树时,妈妈也跟了过来,告 诉我,她在我小的时候就有了 栽一棵樱桃树的想法,她一直 在用心地打听着、寻找着。前 年春节过后,妈妈请别人花了 15 元钱从外地买回这棵樱桃树 苗。为了能种上它,妈妈默默 地等了20多年。我回头望着妈 妈那苍老的面孔,问:"妈,这又 何苦呢?"听到这话,妈妈微笑 地看着我轻声说:"我也没有吃 过,也没有见过,也不相信樱桃 树就那么难栽,我也就是不甘 心才这样做的。"妈妈轻描淡写 的一句话让我震惊。给我内心 增添许多感触, 让我重新审视 我那白发苍苍的妈妈。

以后每年的"五一"前后, 给妈妈打电话问安时,她总是 那句话:"樱桃快熟了,你们有 时间来吃樱桃吧!"我从"吃 樱桃"的话语里读懂了那句话 的真正含义,也有了无尽的希 望。我也会把樱桃的故事讲给 我的孩子听。